

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОДДЕРЖКА ДЕТСТВА: И СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ ОТДЫХ, И ТРУД



Алексей Изъянов,
министр
образования и
высшей школы
Республики Коми

Близится к завершению учебный год. Наступает самое долгожданное и радостное время для сотен тысяч школьников — летние каникулы. В нашей республике они организованы так, чтобы ребята не только отдыхали, но и развивали и совершенствовали свои творческие способности, удовлетворяли интересы, играли, восполняли истраченные за год силы, восстанавливали здоровье. Мы, взрослые, стремимся сделать всё для того, чтобы оправдать ожидания лета детьми и родителями.

Организация отдыха, оздоровления и занятости детей в Республике Коми была и остаётся важнейшей государственной задачей, приоритетом в деятельности Правительства республики. С 1998 года реализуется республиканская целевая программа «Круглогодичное оздоровление, отдых и труд детей и подростков Республики Коми». В 2003 году она стала составной частью долгосрочной целевой программы «Дети Республики Коми». **Реализация программы направлена на формирование эффективной региональной политики в сфере организации оздоровления, отдыха и труда детей и подростков в современных социально-экономических условиях.**

Государственная политика в этой сфере в последние годы в нашей республике строилась так, чтобы дети максимально были охвачены организованными формами отдыха, оздоровления и труда, чтобы сам отдых стал процессом, обеспечивающим преемственность с обучением и воспитанием, носил не только оздоровительный, но и познавательно-творческий характер. Сегодня можно с уверенностью сказать, что такой подход позволил решить ряд важных организационно-педагогических проблем и существенно улучшить содержательную часть оздоровления, отдыха и занятости детей и подростков.

Для более эффективной государственной поддержки «пятой четверти» в эту деятельность включены все министерства, ведомства и общественные организации республики. На республиканском и муниципальном уровнях созданы координационные советы. Все стратегические вопросы решаются во взаимодействии с федеральными структурами — отделением Фонда социального страхования, Департаментом Федеральной службы занятости населения по Республике Коми, федеральным государственным учреждением — Центром санитарно-эпидемиологического надзора по Республике Коми и другими.

Централизованы все финансовые ресурсы, поступающие из различных источников на организацию летнего отдыха и трудовой занятости детей и подростков. Ежегодно увеличивается объём ассигнований, направляемых из республиканского бюджета на эти цели. В этом году на реализацию программы «Круглогодичное оздоровление, отдых и труд детей и подростков Республики Коми» в региональном бюджете предусмотрено около 51 млн рублей. Часть этих средств будет направлена на компенсацию проезда детей к месту отдыха и обратно.

Вот уже пять лет мы ведём работу по восстановлению, сохранению и развитию сети республиканских детских оздоровительных учреждений. Этим летом ребята проведут каникулы в пяти детских оздоровительных лагерях, которые способны принять до полутора тысяч детей в смену.

Собственные базы труда и отдыха приобретают детские дома и школы-интернаты. Опыт работы детского оздоровительного лагеря «Межадорский» агрошколы-интерната имени А.А. Католикова известен не только в республике, но и далеко за её пределами. В течение всего года дети-сироты, воспитывающиеся в интернате, отдыхают в лагере, за-



нимаются сельскохозяйственным трудом, ведут опытническую и исследовательскую деятельность, активно занимаются спортом.

Подготовку детских оздоровительных лагерей к летнему сезону мы начали задолго до начала каникул — проводим инвентаризацию материально-технической базы, текущий ремонт, приобретаем необходимую мебель и оборудование. Ежегодно на эти цели из республиканского бюджета выделяется более 10 млн рублей.

Отличительной особенностью последних лет стала организация профильных лагерей, тематических смен. Тема смены, её ведущая идея становятся тем стержнем, который объединяет в одно целое многообразные общелагерные и отрядные дела. В своё время великий педагог К.Д. Ушинский очень точно подметил: «Дети требуют деятельности беспрестанно и утомляются не деятельностью, а её однообразием и односторонностью». Чтобы избежать такого утомления, мы совершенствуем содержательную сторону отдыха — проводим конкурс программ деятельности детских оздоровительных лагерей. В прошлом году на конкурс было представлено около 100 программ профильных смен, лагерей труда и отдыха, палаточных городков и передвижных лагерей. Конкурс подтвердил, что главным для организаторов детского отдыха становится его качество, разнообразное его содержание, удовлетворяющее интересы и потребности самых разных категорий детей. Для одарённых ребят из сельской местности проводится мультипрофильная социально-образовательная смена «Физматика» — остров роста», которая одновременно становится итоговым туром для поступления в Республиканский физико-математический лицей-интернат для одарённых детей. Открыт лицей-интернат Указом главы Республики Коми 1 сентября 1996 года. Его задача — создать условия для воспитания творческой интеллигенции республики, для получения высококачественного естественно-математического образования наиболее способными и одарёнными детьми, преимущественно из сельской местности. Одной из форм работы лицея-интерната стала летняя физико-математическая школа «Физматика». Занятия в ней проводятся совместно с Сыктывкарским государственным университетом на базе детского оздоровительного лагеря «Северная зорька». Учителя лицея-интерната, преподаватели университета и других вузов республики занимаются с детьми, наиболее одарёнными в области естественно-математических наук. В «Физматике», на этом «острове роста», занимаются школьники от 10 до 16 лет — призёры и победители республиканских и окружных олимпиад. Кроме вузовских преподавателей, в организации лагерей жизни активное участие принимают студенты вузов столицы республики — Сыктывкара. Каждый «островитянин» ведёт свой дневник роста, в котором отражены его достижения, а с помощью «старейшин острова» планирует своё дальнейшее образование, определяет профессиональные предпочтения. В лагере проводятся конкурсы и турниры, математические и физические практикумы, конференции, творческие мастерские, занятия в полевой лаборатории. Каждую неделю по пятницам ведущие преподаватели вузов республики, политики, деятели культуры, средств массовой инфор-

мации и спорта проводят с ребятами мастер-классы, расширяют их знания о жизни, о проблемах республики. Предусмотрели организаторы смены и разнообразную досуговую программу. Проект этого лагеря разработали педагоги — директор Коми республиканского физико-математического лицея-интерната Владимир Витальевич Шарков и заместитель по воспитательной работе Наталья Сергеевна Киселёва. Летняя школа «Физматика», где ежегодно отдыхают 350 детей, пользуется большой популярностью у ребят, многие хотят попасть сюда и померяться силами со своими сверстниками.

В последние годы успешно действует профильный межрегиональный лагерь «Лидер-центр» для активистов детских и молодёжных общественных объединений.

Межведомственная основа организации летнего отдыха — аспект государственной политики, внимания Правительства Республики Коми к социальным проблемам детства. Органам управления образованием вряд ли удалось бы создать такую разнообразную по характеру деятельности сеть летних лагерей. Хотя общую координацию мы, конечно, оставляем за собой и несём за организацию летнего отдыха всю меру ответственности.

Одним из ярких межведомственных проектов стал республиканский профильный полевой лагерь-слёт «Юный спасатель». Его учредители — Комитет по делам молодёжи Республики Коми, Комитет по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям Республики Коми, Министерство образования и высшей школы РК и Государственное учреждение Республики Коми «Профессиональная аварийно-спасательная служба», Коми республиканская организация Всеоссийского детско-юношеского общественного движения «Школа безопасности». На спортивно-оздоровительной базе «Белый бор» недалеко от столицы республики созданы условия для круглогодичного оздоровления, занятости, физической подготовки и профориентации школьников, а также для подготовки до-



призывной молодёжи к службе в армии. Проект этого лагеря-слёта был участником конкурса по реализации подпрограммы гражданского становления, патриотического, духовно-нравственного воспитания молодёжи и увековечения памяти защитников Отечества. Этим благородным целям воспитания полностью отвечает деятельность коллектива наставников ребят.

Первый лагерь-слёт «Юный спасатель» проводился летом в 2001 году, собрал представителей пяти городов и районов Республики Коми и получил большой резонанс среди молодёжи. А уже в сентябре 2001 года республиканские соревнования по безопасности и выживанию собрали около 200 представителей из 19 муниципальных образований, что говорит о популярности всероссийского детско-юношеского движения «Школа безопасности» среди подрастающего поколения. Сегодня мероприятиями в рамках движения «Школа безопасности» охвачены практически все города и районы Республики Коми. Программа лагеря инновационна в области гражданского воспитания, нестандартными методами она формирует у молодых людей такие извечные российские нравственные ценности, как патриотизм, товарищество, взаимопомощь, самоотверженность, жизнестойкость. И делают это педагоги увлекательно, с фантазией, с романтикой, свойственной юности. Достаточно ознакомиться с программой, чтобы в этом убедиться. Ребята учатся преодолевать препятствия без специального снаряжения и со снаряжением, проходят спецподготовку к прыжкам с парашютом, знакомятся с работой республиканской поисково-спасательной службы, с условиями труда спасателей, с поведением и действиями в катастрофических ситуациях природного и техногенного характера, узнают, как вести водолазные поисково-спасательные работы на акватории.

Согласитесь: всё это полностью отвечает романтическому периоду юности. Но в то же время программа даёт уникальные знания, навыки, первый опыт жизни в чрезвычайных ситуациях. Школьники

учатся владеть гидравлическими и аварийно-спасательными инструментами, в их распоряжении — самолёт АН-2, лодка марки «Джонсон» для занятий на акватории, автобусы и грузовые машины. Всё это надо уметь обслуживать: ребята — не наблюдатели, не экскурсанты, а трудяги почти наравне со взрослыми. Понятно, почему от желающих попасть в «Юный спасатель» нет отбоя...

Вся эта работа летом с детьми требует немалых финансовых средств. Но мы идём на это ради детей, их будущего, а значит, и будущего нашей республики. Финансирование лагеря ведётся за счёт средств, предусмотренных в республиканском бюджете на реализацию долгосрочной целевой республиканской программы «Дети Республики Коми» (2003—2006 гг.), и подпрограммы «Круглогодичное оздоровление, отдых и труд детей и подростков Республики Коми», а также за счёт средств учредителей.

Отрадно, что в организации летнего отдыха и оздоровления детворы активное участие принимают школы, профучилища и учреждения дополнительного образования детей. Так, Центр детско-юношеского туризма и экскурсий Усть-Вымского района (директор Светлана Викторовна Бобина) разработал прекрасную программу профильного передвижного туристского лагеря, объединяющего сельскую детвору из организации «Возрождение». У педагогов Усть-Вымского района уже восьмилетний опыт этой плодотворной работы. Полевой передвижной лагерь не требует больших финансовых затрат на содержание зданий и других сооружений, в нём практически отсутствует обслуживающий персонал, все основные мероприятия, занятия проводятся на свежем воздухе — в лесу, в поле, на речке. Общение с природой, походы по родным местам, сбор лекарственных трав, соревнования по технике пешего туризма, конкурсы «Природа и фантазия» — всё это увлекательно, познавательно и очень полезно для здоровья. Лагерь работает на принципах ребячьего самоуправления. Школьники сами определили, чем заниматься в полевых условиях. Кроме краеведения, экологии, спорта, в лагере работает «Школа юного журналиста», на занятиях которого ребята постигают сложный процесс выпуска газеты — от поиска темы, сбора информации, подготовки материалов к печати до вёрстки номера. В программе лагеря также конкурс-путешествие «Край, в котором мы живём», «Школа патриотизма», эстафеты «Весёлый марафон».

Рассказываю так подробно об этом лагере, чтобы показать: не только одарённые дети, но **все дети республики живут летом полнокровной, разнообразной лагерной жизнью**. Подобные лагеря действуют и в других сельских районах, при сельских школах, домах детского творчества.

Взрослые позаботились и о том, чтобы летний отдых помогал решать и некоторые острые проблемы связанные с современными реалиями жизни. Одна из них — автомобилизация общества, издержки которой — детский и подростковый дорожно-транспортный травматизм. Предупредить происшествия с детьми на дорогах помогает деятельность юных инспекторов движения, широкое ознакомление детей с правилами поведения на улицах города. Такая работа



регулярно ведётся в школах. Но педагоги Центра дополнительного образования «Радость» решили, что лето — прекрасная пора для широкой пропаганды среди детей микрорайона «Орбита» правил поведения на улице и для подготовки юных инспекторов движения — помощников службы ГИБДД. Педагоги создали лагерь труда и отдыха «Пусть дорога будет доброй», разработали образовательную программу, создали отряд юных инспекторов движения, в который вошли воспитанники творческих объединений «Зарница», «Орлёнок» и все желающие ребята в возрасте от 14 до 18 лет. Дети обеспечиваются питанием в столовой 25-й школы г. Сыктывкара и медицинским обслуживанием медработников школы. Лагерь работает с 9 до 15 часов. Ребята несут патрульную службу на улицах города совместно с инспекторами ГИБДД, изучают правовые основы движения. Занятия предусматривают теорию и практику, физическую и строевую подготовку. Юные инспекторы несут эти знания своим сверстникам — учат их, как ходить по дороге, где нет тротуаров; как определять, далеко машина или близко; как узнать, куда собирается поворачивать идущий по дороге автомобиль. Помимо этого, школьники широко используют наглядную агитацию. За время лагерной смены они оформляют стенд «Юный помощник ГИБДД», выпускают стенгазеты «Как вести себя на улице» и «Советы велосипедисту»; 2–3 раза в неделю выпускают листок «Стоп: красный свет!», используя материалы по итогам патрулирования; разрабатывают и оформляют схемы безопасных маршрутов движения детей в школу и обратно; следят за состоянием дорожного покрытия, остановок, пешеходных переходов и их обозначений (светофоров, дорожных знаков, разметки и т.д.).

По инициативе ребят, отдыхающих в лагере, создана агитбригада «Светофор», которая в яркой, доступной, эстрадной форме ведёт пропаганду правил дорожного движения, показывая, к чему приводит их нарушение. Агитбригада выступает перед детьми в летних лагерях с дневным пребыванием, в детсадах микрорайона «Орбита». Деятельностью агитбригады руководит педагог дополнительного образования — руководитель театральной студии «Этюд», а юным художникам, оформляющим наглядную агитацию, помогает руководитель изостудии «Волшебная кисть».

Работа учащихся по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма оплачивается Службой занятости из средств, предусмотренных бюджетом на организацию летнего труда детей и подростков.

О каком бы лагере ни шла речь, — каждый из них имеет своё «лицо», свою интересную программу. Это и «Летняя мозаика» с её трудовым отрядом «Во благо», профильными отрядами «На рубеже веков» (краеведческий), «Эжваса туйяс» (туристический), «Юный эколог» и другие, и «Радуга лета», организатором которого стал педагогический отряд Коми республиканского общественного движения детей и молодёжи «Орляцкое братство».

Разнообразие содержательной деятельности летних лагерей, их финансирование, сохранение системы отдыха детей — результат целенаправленной политики правительства республики и управ-

ленческой стратегии руководителей органов образования различного уровня, в том числе, как уже было сказано, — муниципального. Мы осознаём, что отдых и здоровье детей, развитие их разносторонних интересов и способностей, непрерывность образования — это завтра кадровое богатство в экономике, культуре, науке и других сферах Республики Коми.

Наша республика — северная территория России. И хотя лето — везде прекрасная пора, но всё же солнца у нас не столько, как на юге. Великий Пушкин дал очень точную поэтическую характеристику своенравной северной погоде:

Наше северное лето—

Карикатура южных зим...

Мы возобновили оздоровление детей на базе санаторных учреждений Республики Крым, на берегу Чёрного моря. В санаториях г. Евпатория «Здравница» и «Дружба» отдыхают и поправляют своё здоровье дети-сироты дошкольного и младшего школьного возраста, творческие коллективы учреждений дополнительного образования, одарённые дети. Совместно с региональным отделением Фонда социального страхования по Республике Коми с 2003 года организовано оздоровление детей в санаториях Ивановской и Кировской областей, Подмосковья и Санкт-Петербурга, где дети и здоровье своё поправляют, и учатся.

В прошлом году впервые для развития школьников в условиях иноязычного общения проведены лингвистические смены в детских лагерях Болгарии и в Таганроге.

Осознаём мы и то, что без трудового воспитания молодёжи невозможно подготовить надёжные кадры — трудоспособные, умеющие включаться в дело и многое делать своими руками. Поэтому в республике разработано Положение о V трудовой четверти для школьников и учащихся учреждений начального профессионального образования. Оно определяет общий порядок организации и проведения трудовой четверти, основные принципы деятельности органов управления образованием, органов Службы занятости населения и иных структур исполнительной власти по трудоустройству и вре-



менной занятости подростков в возрасте 14—17 лет. Положение разработано на основе действующих законодательных и нормативно-правовых федеральных, республиканских актов о труде, занятости и образовании на основе норм, предусмотренных для труда несовершеннолетних граждан. Трудовая четверть в республике проводится при активном участии органов местного самоуправления, управлений образования, центров занятости, органов по работе с молодежью, управлений по социальным вопросам и осуществляется во взаимодействии с предприятиями-работодателями, а также молодежными и другими общественными объединениями. **И в этом тоже проявляется государственная поддержка детства на муниципальном уровне — практически все ведомства включены в организацию трудового лета.** При Министерстве образования и высшей школы Республики Коми создан штаб трудовых объединений молодежи. Он координирует действия подготовительного и рабочего периодов летней трудовой кампании, решает организационные вопросы трудоустройства подростков и студенческой молодежи, оказывает практическую помощь лагерям труда и отдыха, трудовым бригадам, студенческим строительным и педагогическим отрядам, оказывает также временным трудовым коллективам учащихся и студентов правовую помощь при ведении хозяйственно-договорной деятельности, содействует организации новых дополнительных рабочих мест. Штаб также координирует организацию лагерей труда и отдыха, трудовых бригад в муниципальных образованиях, организует проверку трудовой и воспитательной работы лагерей труда и отдыха на местах, готовит аналитическую информацию о результатах летней трудовой четверти.

Действует штаб с апреля по октябрь 2005 года. Финансируется его работа из средств целевой республиканской программы «Молодежь Республики Коми (2003—2005 гг.)», а также средств, предусмотренных в республиканском бюджете 2005 года на мероприятия, содействующие занятости населения.

Постановление Правительства Республики Коми от 22 февраля 2005 г.
О некоторых вопросах организации отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков в Республике Коми в 2005 г.

В целях реализации Закона Республики Коми «О долгосрочной целевой республиканской программе «Дети Республики Коми» (2003–2006 годы)» и организации отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков в Республике Коми в 2005 году Правительство Республики Коми постановляет:

1. Определить государственными заказчиками по формированию и размещению государственного заказа в 2005 году:
 - по организации оздоровления, отдыха и труда детей и подростков — государственное унитарное предприятие «Центр по туризму Республики Коми»;
 - по укреплению материально-технической базы учреждений оздоровления, отдыха и труда детей и подростков, находящихся в государственной собственности Республики Коми — государственное образовательное учреждение дополнительного образования детей «Республиканский центр детско-юношеского туризма и экскурсий».
2. Министерству образования и высшей школы Республики Коми:
 - провести республиканский конкурс программ по организации деятельности детских оздоровительных лагерей.
3. Утвердить Положение о республиканском конкурсе программ по организации деятельности детских оздоровительных лагерей согласно приложению.
4. Министерству здравоохранения и социального развития Республики Коми:
 - обеспечить качественное проведение медицинских осмотров детей и взрослых, выезжающих в детские оздоровительные учреждения;
 - оказать содействие в комплектовании детских оздоровительных учреждений, находящихся в государственной собственности Республики Коми, медицинскими кадрами.
5. Предложить Министерству внутренних дел Республики Коми принять меры по обеспечению общественного порядка и безопасности при проезде организованных групп детей и подростков к месту отдыха и обратно, по созданию условий для безопасного нахождения детей и подростков в детских оздоровительных лагерях.
6. Предложить государственному учреждению — Региональному отделению Фонда социального страхования Российской Федерации по Республике Коми принять участие в реализации мероприятий подпрограммы «Круглогодичное оздоровление, отдых и труд детей и подростков Республики Коми» долгосрочной целевой республиканской программы «Дети Республики Коми» (2003–2006 годы).
7. Рекомендовать органам местного самоуправления:
 - обеспечить реализацию мер по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в период каникул;
 - развивать экономичные и эффективные формы отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков, организовывать лагеря труда и отдыха, профильные, палаточные и другие лагеря;
 - обеспечить полноценное питание детей и подростков, безопасность их жизни и здоровья, а также контроль за противопожарной безопасностью в учреждениях отдыха и оздоровления детей и подростков.

Глава Республики Коми

В.А. Торлопов



Лето-2005, как и в другие годы, будет не только весёлым, разнообразно-досуговым, но и трудовым. Многие лагеря — загородные, передвижные — при школах носят это название «лагерь труда и отдыха». А наряду с ними во время каникул будут трудиться члены ученических производственных бригад, строительных подростковых коллективов. **Мы стремимся к тому, чтобы для тысяч подростков лето было наполнено настоящим делом, производственным трудом.**

Учитывая это, **Координационный совет при Правительстве Коми по организации оздоровления, отдыха и труда подростков и молодёжи при Правительстве Республики Коми в октябре прошлого года принял решение ежегодно проводить республиканский слёт лагерей труда и отдыха.** Его организаторы — Министерство образования и высшей школы Республики Коми и Департамент федеральной государственной службы занятости населения по республике. Задача этого детского праздника труда — активизировать деятельность государственных и органов местного самоуправления, общественных организаций по развитию сферы отдыха, оздоровления и занятости детей, подростков и молодёжи на территории нашей республики, популяризировать лагеря труда и отдыха, трудовые бригады как одну из эффективных и в то же время малозатратных форм занятости молодёжи. Ну и, конечно, сверхзадачей слёта станет профилактика асоциального и девиантного поведения несовершеннолетних, укрепление экономического и социального статуса молодёжи.

Представители лучших трудовых бригад и объединений, лагерей труда и отдыха муниципальных образований примут участие в слёте, который будет проведён на базе детского оздоровительного лагеря «Мечта» со 2 по 4 сентября этого года. Ребята встретятся с интересными людьми и коллективами, проведут спортивные соревнования, конкурсы и «круглые столы», им будет предоставлена культурно-развлекательная программа. Лучшие трудовые ребячьи коллективы получают дипломы и ценные подарки.

В этом году школьная молодёжь активно привлечена к участию в мероприятиях по подготовке к празднованию 60-летия Победы в Великой Отечественной войне. Благоустройство памятников погибшим воинам, шефство над ветеранами и участниками Великой Отечественной войны, поисковая деятельность — всё это будет продолжено летом.

В ряде территорий успешно работают отряды, выполняющие социально значимые дела: «Юный патриот», «Чистый город», «Доброе сердце» и другие.

Особую заботу Правительство Республики Коми, органы местного самоуправления проявляют о детях-сиротах, воспитывающихся в детских домах и школах-интернатах. Более 3000 воспитанников этих учреждений ежегодно отдыхают в загородных оздоровительных и санаторных лагерях.

Педагоги-психологи Республиканского центра «Здоровое, раскрепощённое развитие детей и подростков» разработали программу психолого-педагогического сопровождения детей в услови-

ях летнего оздоровительного лагеря, методические рекомендации. Эти документы направлены органам управления образованием в помощь воспитателям. (Рекомендации публикуются в этом выпуске журнала. — *Прим. ред.*)

Важное место в системе детского отдыха имеет его кадровое обеспечение. Третий год в республике реализуется проект «Педагогические отряды в действии». Реализуют его Комитет по делам молодёжи и Министерство образования и высшей школы республики. Результатом стало создание Ассоциации педагогических отрядов из числа студентов вузов и учреждений среднего профессионального образования. В течение всего года педотряды готовятся к работе в лагерях, разрабатывают программы деятельности, проводят практические занятия в школах с разными категориями детей.

Все наши усилия будут сведены на нет, если лето чревато опасностью для жизни детей. **Поэтому ежегодно Правительство Республики Коми принимает меры к обеспечению безопасности, сохранению жизни и здоровья детей в детских оздоровительных лагерях.** Открываются лагеря только по заключению Центра государственного санитарно-эпидемиологического надзора и государственной службы пожарной безопасности. Перевозка детей к месту отдыха и обратно осуществляется в специальных эшелонах с обеспечением горячего питания, медицинского сопровождения и охраны. Ведётся контроль за соблюдением норм питания.

Пристальное внимание Правительства Республики Коми, Координационного совета по организации оздоровления, отдыха и труда детей и подростков к летнему сезону, чёткое взаимодействие заинтересованных министерств и ведомств позволяют решать главные задачи: сохранить охват детей организованными формами отдыха и оздоровления, повысить качество работы лагерей и избежать детского травматизма.

**г. Сыктывкар
Республики Коми**